Тема:  Иррациональные неравенства и способы их решения
Учитель: Чурина Надежда Васильевна.

МБОУ Майская СОШ
Введение.

В заданиях ЕГЭ предлагается решить иррациональные неравенства различной степени сложности. В школьной программе на решение иррациональных неравенств по различным учебникам либо не отводится часов вообще, либо отводится 1 час. Этого явно недостаточно для того, чтобы успешно решать задания из ЕГЭ по данной теме. Для исправления данного несоответствия необходимо организовать дополнительные задания по решению иррациональных неравенств в рамках внеклассной работы. Это позволит хорошо подготовить учащихся для сдачи ЕГЭ, расширить и систематизировать знания по теме « иррациональные неравенства».

Этот материал требует достаточной логической грамотности учащихся, т.к. для того, чтобы найти множество решений иррационального неравенства, приходится, как правило, возводить обе части неравенства в натуральную степень. Необходимо довести до понимания учащихся, что, несмотря на внешнюю схожесть процедуры решения иррационального уравнения и неравенства, между ними существует большоё отличие. При решении неравенства невозможно проверкой установить лишние решения, которые могут появиться при возведении в чётную степень. Единственный способ, гарантирующий правильность ответа, заключается в том, что мы должны следить за тем, чтобы при каждом преобразовании неравенства у нас получалось неравенство, эквивалентное данному.

Цель организации дополнительной работы оказать помощь ученикам в более углублённом изучении материала. Самым распространённым способом обучения решению иррациональных неравенств является выявление типичных способов решения иррациональных неравенств.

Задача педагога дать основные рекомендации для поиска решения неравенств, чтобы учащиеся приобрели некоторый опыт их решения.
Основная часть

Занятие №1

Тема: Виды иррациональных неравенств, которые предлагались в ЕГЭ, их особенности.

Цель: Познакомить учащихся с видами иррациональных неравенств В3, С3 в ЕГЭ. Показать необходимость более глубокого изучения способов решения иррациональных неравенств.

Ход занятия:

I. Учитель записывает задания ЕГЭ 2010г. (с помощью интерактивной доски).
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б.  сколько целочисленных решений неравенства 
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      удовлетворяет условию 
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Заметим часто встречающиеся равносильные преобразования на области существования исходного неравенства:

1) Знак выражения 
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2) Знак выражения 
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3) Знак выражения 
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II. Учитель показывает решение одного из записанных неравенств.

1)Решить неравенство:
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Решение:

                ОДЗ:  
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т.к. знак выражения 
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Учитывая ОДЗ, получим 
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III. Найти ОДЗ неравенств (учащиеся решают самостоятельно, затем устно проверяем ответы)
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IV. Д/задание
     -1 группа самостоятельно разбирает тему “Простейшие иррациональные неравенства, содержащие радикал четной степени” и пишет доклады по этой теме по плану:

1) Уединение радикала

2) Решение неравенств вида 
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3) Решение неравенств вида 
[image: image47.wmf])

(

)

(

  

и

  

)

(

)

(

2

2

x

g

x

f

x

g

x

f

k

k

³

>




4) Примеры

    -2 группа повторяет пройденный материал.

Занятие №2

Тема: Простейшие иррациональные неравенства, содержащие переменную под знаком радикала четной степени.

Цель: Отработать навыки решения иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком радикала четной степени.

I. Чтение доклада одним из учащихся 1 группы, дополнения остальных учащихся 1 группы, разбор у доски 3 – 4 примеров, которые ребята нашли и решили дома.

II. Следующие неравенства ребята решают самостоятельно, затем в парах проверяют решения друг у друга.
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 Ответ: х ( 
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Ответ: х ( -1 и х ( 1
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Ответ: х ( 
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Ответ: 
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III. Д/задание
     - 1 группа самостоятельно разбирает простейшие иррациональные неравенства, содержащие переменную под знаком радикала нечетной степени и пишет доклад по плану:

1) возведение неравенств в нечетную степень;

2) примеры с решениями.

    - 2 группа учит решение иррациональных неравенств, разобранных в классе, решает неравенства:
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2) 
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Занятие №3

Тема: Решение иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком радикала нечетной степени.

Цель: Закрепление изученного, научить учащихся решать простейшие иррациональные неравенства, содержащие переменную под знаком радикала нечетной степени.

I. Повторение

1) Расскажите правила решения неравенств вида
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2) Решить неравенства (кто-то из учащихся 2 группы решает у доски, остальные – в тетрадях)

а) 
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Ответ: 
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б) 
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Ответ: 
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II. Разбор нового материала (ребята из 1 группы рассказывают, объясняют свои примеры).

III. Самостоятельно решить неравенства

1) 
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Ответ: 
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Ответ: 
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Ответы проверить в парах.

IV. Подведение итогов занятия: видим, что при возведение неравенств в нечетную степень эквивалентность не нарушается и под знаком радикала выражение может принимать любые значения. А в четную степень имеем право возводить только те неравенства, у которых обе части неотрицательны; под знаком радикала четной степени может стоять только неотрицательная функция.

V. Д/задание
   -1 группа изучает тему “Решение иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком двух и более радикалов четной степени”, подбирает и решает неравенства по теме. Цель этой самостоятельной работы: научиться самим и научить затем ребят из второй группы решать такие неравенства.

    - 2 группа повторяет изученное.

Занятие №4.

Тема: Решение иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком двух и более радикалов четной степени.

Цель: отработка навыков решения иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком двух и более радикалов четной степени.

I. Учащиеся из 1 группы у доски рассказывают новый материал, объясняют неравенства, которые они решили дома, с помощью учителя разбираются непонятные места.

II. Делаем вывод: при возведении таких неравенств в четную степень эквивалентность не нарушается только тогда, когда обе части неравенства неотрицательны. Некоторые неравенства следует сначала привести к такому виду, когда ясно видно, что обе части его неотрицательны.

Решим пример (кто-то из ребят 2 группы решает у доски).
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III. Решить неравенства
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Значит неравенство истинно.

Ответ: 
[image: image79.wmf]]

3

;

2

[

Î

x


3)


[image: image80.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

+

>

-

<

>

£

Û

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

>

-

>

-

£

³

Û

ï

î

ï

í

ì

-

>

-

£

³

Û

ï

î

ï

í

ì

+

-

+

-

>

-

³

-

³

-

+

-

>

-

>

-

-

-

2

7

14

,

2

7

14

2

1

7

9

)

9

(

4

)

15

2

(

0

15

2

9

5

9

2

15

2

9

5

1

9

2

9

5

0

9

0

5

1

9

5

1

9

5

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x









Ответ: 
[image: image81.wmf]ú

û

ù

ú

û

ù

+

Î

9

;

2

7

14

x


4) 
[image: image82.wmf])

)

3

(

1

(

-

+

>

x

x

x

x



[image: image83.wmf]î

í

ì

-

>

³

Û

î

í

ì

-

>

-

³

Û

ï

î

ï

í

ì

³

-

³

-

+

>

³

Û

ï

î

ï

í

ì

-

+

>

³

-

>

Û

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

+

>

³

-

³

-

+

>

1

3

)

3

(

)

1

(

3

поэтому

,

2

1

3

 

при

)

3

(

1

3

)

3

(

1

0

)

3

(

0

)

)

3

(

1

(

0

)

3

(

0

)

)

3

(

1

(

0

2

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x







Ответ: 
[image: image84.wmf]3

³

x


5)


[image: image85.wmf])

1

(

2

 

на

 

а

неравенств

 

части

 

обе

 

домножим

 

всегда

 

0

  

т.к.

,

0

)

1

(

2

2

1

4

1

1

+

³

>

+

-

+

³

+

-

x

x

x

x

x

x



EMBED Equation.3[image: image86.wmf]î

í

ì

³

£

³

Û

ï

î

ï

í

ì

³

+

-

³

³

-

³

-

+

+

³

-

81

,

1

9

64

81

18

0

0

9

8

9

7

8

)

1

(

2

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x









Ответ: 
[image: image87.wmf]81

³

x


6)


[image: image88.wmf]î

í

ì

³

£

³

Û

Û

ï

î

ï

í

ì

+

-

£

+

³

³

Û

î

í

ì

-

£

+

³

Û

ï

î

ï

í

ì

+

+

+

+

³

³

+

³

+

+

³

³

+

-

12

,

0

2

4

4

)

1

2

(

4

2

0

2

1

2

2

0

1

2

2

1

1

2

3

0

1

2

0

3

1

1

2

3

1

1

2

3

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x







Ответ: 
[image: image89.wmf][

;

12

[

+¥

Î

x


7) 
[image: image90.wmf]8

1

5

2

>

-

+

+

x

x




[image: image91.wmf]ê

ë

é

£

<

>

Û

ê

ê

ê

ë

é

î

í

ì

<

-

-

£

£

>

Û

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

ï

î

ï

í

ì

+

-

>

-

+

³

+

-

³

î

í

ì

<

+

-

³

Û

Û

ï

î

ï

í

ì

+

-

>

-

+

³

Û

ï

î

ï

í

ì

>

-

+

-

+

+

+

³

-

³

+

20

10

20

0

)

362

)(

10

(

20

1

20

)

60

3

(

)

5

3

2

(

4

0

60

3

1

0

60

3

1

60

3

5

3

2

2

1

64

1

5

3

2

2

5

2

0

1

0

5

2

2

2

2

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x







Ответ: 
[image: image92.wmf][

;

10

]

+¥

Î

x


IV. Д/задание
     - 1 группа: пишет доклады по теме: “Решение иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком двух и более радикалов нечетной степени”. 
Особое внимание обратить на решение неравенств вида: 
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 и неравенств, содержащих радикалы третьей и второй степени.

- 2 группа: повторение, решить неравенства а)
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Занятие №5

Тема: решение иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком двух и более радикалов нечетной степени.

Цель: познакомить учащихся с неравенствами, содержащими переменную под знаком двух и более радикалов нечетной степени и показать способы их решения.

I.    Проверка Д/задание- 2 группы (устно)

II. Учащиеся 1 группы читают доклады, объясняют у доски решенные неравенства. Все остальные ребята с учителем разбирают решения.

III. Решить неравенства (решения проверить друг у друга в парах).
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найдем решение соответствующего уравнения:

    [image: image102.wmf]3

3

3

1

1

2

1

+

=

-

+

-

x

x

x


возводим в куб
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делаем замену
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Проверка:

1. 
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-2=1 – ложно, корень х = 0 – посторонний

2. 
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решим соответствующее уравнение:
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возводим в куб
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делаем подстановку
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Проверка:
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возводим в куб
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Значит последнее неравенство на ОДЗ всегда истинно.
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IV. Д/задание
     - 1 группа на примерах рассматривает решение иррациональных неравенств с параметрами.

     - 2 группа учит рассмотренный в классе материал, решает неравенства
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Занятие №6
Тема: Решение иррациональных неравенств, способом введения новой переменной.

Цель: познакомить учащихся с методом решения иррациональных неравенств – введением новой переменной.

I. Разбор неравенств, приготовленных учащимися 1 группы.

II. Решить неравенства

1)
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     тогда х2 + 5х + 4 = у2 – 24 

у2 – 5у – 24 < 0

у2 – 5у – 24 = 0

D = 25 + 96 = 121

у1 = -3
  у2 = 8

(у – 8)(у + 3) < 0

-3 < y < 8
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Ответ: х (]–9; 4[
2)
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Ответ: х ( [-1; 4]
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Значения х < 4 принадлежат ОДЗ






Ответ: х < 4
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Значения х > 3 принадлежат ОДЗ





Ответ: х > 3
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Найдем ОДЗ неравенства:
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Ответ: x > 2,25
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ОДЗ неравенства:
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учитывая ОДЗ получаем: 2 (  x < 6,
 x > 11






Ответ: 2 (  x < 6,
 x > 11

III. Д/задание
    -1 группа разбирает способы решения иррациональных неравенств домножением обеих частей на некоторое число или выражение, разложением подкоренного выражения на множители, выделением полного квадрата в подкоренных выражениях.

    -2 группа решает неравенства:

а) 
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Занятие № 7
Тема: Решение иррациональных неравенств, способами домножения обеих частей на некоторое число, либо выражение, выделения полного квадрата в подкоренных выражениях, либо разложения подкоренного выражения на множители.

Цель: дать учащимся представление о способах решения иррациональных неравенств.

I. Разбор Д/задания- 2 группы (устно)

II. Разбор задач, приготовленных 1 группой.

III. решить неравенства

1) 
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последнее неравенство всегда истинно на ОДЗ






Ответ: х ( 1
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ОДЗ: х < 2
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Ответ: 
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Ответ: х([0;3]

4) 
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ОДЗ: х ( 1,  х ( 5,  х = 2
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учитывая ОДЗ получаем 






Ответ: 
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Занятие № 8

Тема:   Контрольная работа по теме: «Иррациональные неравенства.

Цель: Проверить качество усвоения знаний по теме: «Иррациональные неравенства.

Ход занятия
I. Вариант
Решить неравенства:
1)                     
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II. Вариант

Решить неравенства:

1)                     
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Проверка проводится в классе по готовым ответам.
Заключение.

В данном проекте рассматриваются различные виды иррациональных неравенств и способы их решения. Разработана методика применения самостоятельной работы вместе с иными формулами организации познавательной  деятельности учащихся.

На первом занятии учитель показывает иррациональные неравенства, которые предлагались на ЕГЭ. Возникает необходимость подробнее изучить данную тему. Знания, умения и навыки приходят вместе с упорным трудом, причём этот труд должен в большей мере носить самостоятельный характер. Учащимся к каждому занятию предлагается самостоятельно находить неравенства определённого вида. На самих занятиях они делятся своими находками с остальными учащимися. В результате такой планомерной работы школьники в системе будут получать знания по очень трудной теме.

На втором занятии учащиеся будут отрабатывать навыки решения иррациональных неравенств, содержащих переменную под знаком радикала чётной степени, а занятие №3 позволит получить знания по решению неравенств, содержащих переменную под знаком радикала нечётной степени.

Последующие занятия школьники будут изучать неравенства, содержащих переменную под знаком двух и более радикалов, рассмотрят способ введения новой переменной, способ домножения обеих частей на некоторое число. Применение самостоятельной работы в решении неравенств способствует лучшему усвоению знаний, поэтому в проекте предусмотрены различные виды самостоятельных работ. Из-за не большого количества времени более сложные задания к сожалению не вошли в данный проект. Учитель по своему усмотрению может заменять предложенные неравенства другими.

Контрольная работа составлена в двух равносильных по трудности вариантах из ЕГЭ 2010 года. Учащиеся смогут проверить качество усвоения данной темы в процессе решения этой контрольной работы и спланировать свою дальнейшую работу.
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